



296546 - ইলেকট্রনিকি মার্কটেং-এর ক্ষত্রে ব্রাউজকারীদরে কুকজি ফাইল থকে উপকৃত হওয়া

প্রশ্ন

যে সকল কাস্টমার আমার ব্লগ ভজিটি করনে তাদের ঝটকপ্রবণতা অনুযায়ী পণ্যরে বজ্জিঞাপন দয়োর হুকুম কী? অর্থাৎ উদাহরণতঃ তারা যদি ফলিম অনুসন্ধান করে; ব্রাউজকারী আমার ব্লগে প্রবশে করার আগে তার জন্য নরিদষ্টি কুকজি ফাইলগুলো রকের্ড করা হবে। এরপর সে যখন আমার ওয়েবসাইটে যাবে তখন তার চাহদিমাফকি বজ্জিঞাপনগুলো দেখোনোর জন্য কুকজি ব্যবহার করা হবে। এই অর্থরে হুকুম কি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এক:

বজ্জিঞাপনমূলক পোগ্রামগুলোতে যদি শরয়িত নষিদিধ কোনে কিছু না থাকে তাহলে সেগুলো ব্যবহার করা জায়যে মর্মে ইতপূর্বে আলোচনা করা হয়ছে এবং 249126 নং প্রশ্নতোতরে এ ধরণরে বজ্জিঞাপন জায়যে হওয়ার বধিগুলো উল্লেখ করা হয়ছে।

আপনি যে ফলিম-এর বজ্জিঞাপনরে দকি ইঙগতি করছেন; কোনে সন্দহে নাই যে, এটি নষিদিধ। ফলিমে অনেকে নষিদিধ বধিয় থাকে। যমেন নরনারীর অবাধ মলোমশো, মউজকি ও নগ্নতা। আর আকদি ও চরতির নষ্টরে অপরাধ তো আছেই।

যে মুসলমি এ ধরণরে ফলিম প্রচার করে, এগুলোর বজ্জিঞাপন দিয়ে সে মহা বপিদরে মধ্যে রয়ছে। তার উচতি নজিকে ও নজিরে দ্বীনদারকি সংশোধন করা।

আবু হুরায়রা (রাঃ) থকে বর্ণতি আছে যে, রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন: "যে ব্যক্তি কোনে হদোয়তরে দকি আহ্বান করবে তাকে যারা অনুসরণ করবে তারা যে সওয়াব পাবে সে ব্যক্তিও তাদরে মত সওয়াব পাবে; কনিতু অনুসারীদরে সওয়াব হতে বনিদুমাত্রও কমানো হবে না। আর যে ব্যক্তি কোনে ভ্রষ্টতার দকি আহ্বান করবে তাকে যারা অনুসরণ করবে তাদরে যে গুনাহ হবে সে ব্যক্তিও তাদরে মত গুনাহ হবে; কনিতু অনুসারীদরে গুনাহ থকে বনিদুমাত্রও কমানো হবে না।"[সহহি মুসলমি (২৬৭৪)]

মুসলমিরে উপর কর্তব্য হারাম বজ্জিঞাপনগুলোর ব্যাপারকে ছোট মনে না করা। হতে পারে যটোকে সে তুচ্ছ ও ছোট মনে



করছে সেটাই তার ধ্বংসের ও দ্বীনদারি নিশ্চয়ের কারণ হবে। আমরা আল্লাহর কাছেই নরিপত্তা প্রার্থনা করছি।

আবু হুরায়রা (রাঃ) থেকে বর্ণিত হয়েছে যে, তিনি রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে বর্ণনা করেন যে, "নিশ্চয় বান্দা আল্লাহর সন্তুষ্টিমূলক এমন কথা বলে ফলে; যে কথাকে বান্দা তমেন কিছু মনে করে না; কিন্তু আল্লাহ এই কথার মাধ্যমে তার মর্যাদা উন্নীত করেন এবং নিশ্চয় বান্দা আল্লাহর ক্রোধ উদ্‌রেককারী এমন কথা বলে ফলে, বান্দা সে কথাকে তমেন কিছু মনে করে না; কিন্তু এই কথার কারণে আল্লাহ তাকে জাহান্নামেরে অতলে নিক্ষেপে করেন।" [সহিহ বুখারী (৬৪৭৮)]

দুই:

ইন্টারনেটে ব্যবহারকারীদের মাঝে এটা সুবদিতি যে, "কুকজি" ফাইলগুলো ব্রাউজকারীর গোপনীয় বিষয়েরে অন্তর্ভুক্ত। এটাও জানা যে, ওয়েবসাইটগুলো কর্তৃক ব্রাউজকারীগণেরে ইতপূর্বে ব্রাউজকৃত পহেজগুলো অবগত হওয়া এটি তাদেরে জন্য বরিক্তকির। তাই ওয়েবসাইটগুলো কর্তৃক এ ফাইলগুলোর উপর হস্তক্ষেপে করলে এতে ব্রাউজকারীদেরে ব্যক্তগিত গোপনীয়তার নীতি লঙ্ঘিত হয়। সজেন্য ব্রাউজকারীর অনুমতি ছাড়া এ ফাইলগুলোতে প্রবশে করা জায়যে নয়।

পূর্ববোক্ত আলোচনার প্রক্ষেতি, যে সকল পহেজ বা ওয়েবসাইট এ ফাইলগুলো থেকে উপকৃত হতে চায় তারা যনে ব্রাউজকারীদেরকে অবহতি করে সেটো করে। তারা যনে স্পষ্টভাবে সতর্কবার্তা পাঠায় যাত করে ব্রাউজকারী সেটো দেখতে পায় এবং সে জেনেবুঝে সদিধান্ত নিয়ে।

সারকথা:

আপনার নিজস্ব ওয়েবসাইটে বজ্জিঞাপন দিতে কোন আপত্তি নাই; তবে শরত হচ্ছ এতে কোন হারাম বজ্জিঞাপন ও হারামেরে প্রচার থাকতে পারবে না। আরকেটি শরত হচ্ছ ব্রাউজকারীকে অবহতি করতে হবে যে, ব্রাউজকারীর পসিতে সংরক্ষতি কুকজিরে ভিত্তিতে ওয়েবসাইট ব্রাউজকারীর পছন্দসই বজ্জিঞাপন প্রকাশ করবে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।